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Elsüllyeszti-e az Internet 
sávszélességének áttörése 
a CD-ROM-ot az ezredfordulóra? 

Az Internet elérésére szolgáló új, nagy sebes
ségű eljárásokat tanulmányozva biztosak lehetünk 
benne, hogy a vállalatok és a végfelhasználók 
többségének az ezredfordulóra legalább 10 Mbps 
sebességű Internet-kapcsolata lesz, ami már igen 
közel jár a 8X CD-ROM sebességéhez. Az ezt a 
sebességet biztosító eszközök lehetnek kábel
modemek, digitális aszinkron előfizetői vonalak 
(ADSL), T-1 vonalak, vagy akár műholdak is. Más
részt úgy látszik, hogy a hálózati PC-k, mégha mai 
asztali gépeinket nem is szorítják ki, egyre népsze
rűbbek lesznek. Főleg elektronikus levelezésre, 
nagy számítógépek buta termináljaként és egysze
rű böngészőként fogják használni őket, a könyvtári 
katalógusterminálokhoz hasonló módon. Ez azt 
jelenti, hogy a PC-k egy egészen új osztálya vár
hatóan CD-ROM-meghajtó nélkül működik majd. 

A CD-ROM-iparnak az Internet ez irányú fejlő
désének kihívására adott legfőbb válasza az, hogy 
a két médium, a CD-ROM és az Internet alapvető
en két különböző funkciót lát el. Amíg a CD-ROM-
ok statikus adatok nagy tömegeit képesek jól ke
zelni, addig az Internet e vonatkozású fő előnye, 
hogy kisebb adathalmazok időnkénti rendszeres 
frissítését biztosltja. De mi lesz a CD-ROM-mal, 
ha az Internet a hozzá hasonló gyorsasággal tudja 
szállítani az adatokat? 

A sávszélesség szűk keresztmetszete 
és egyéb akadályok 

A mai helyzet szerint a CD-ROM-ok sebessé
gével azonos Internet-elérési sebesség meglehe
tősen hipotetikusan kezelendő. Mégha az említett 
10 Mbps-ot el is lehet érni egy zárt rendszeren 
belül, a Hálózaton keresztüli szállítás sebessége 
nemigen közelíti meg egy CD-ROM-ét. Az ered
ményességnek ugyanis három akadálya is van, 
amelyek közül a felhasználó kapcsolási sebessége 
csak a harmadik korlát. 

Az első akadályt az adatokat az Internetre eljut
tató webszerver kapcsolata, illetve annak sebes
sége jelenti. A mai viszonylag gyors szerverek T-1 
kapcsolatot használnak, ami kb. 1,5 Mbps sebes
séget tesz lehetővé, csak valamivel gyorsabbat, 
mint egy 1X CD-ROM-meghajtó. Amíg a szerverek 
többsége nem lesz képes lényegesen nagyobb 
sebességre, addig az otthoni hálózathasználók 
kénytelenek lesznek megelégedni az 1,5 Mbps-os 
sávszélességgel. Ezt természetesen meg kell még 
osztaniuk azokkal a felhasználókkal is, akik 
ugyanarról az oldalról szeretnének információt le
kérni. 

A másik jelenlegi fő akadály az a különböző út
választó gépek (routerek) és csatornák alkotta 
útvesztő vagy mocsár, amelyen az adatoknak 
keresztül kell vergődniük a forrásszervertől az 
információt kereső felhasználóig. Ez az Internet 
legkomolyabb problémája. Amíg a Hálózat általá
nos teljesítménye nem növekszik, az oda-vissza 
irányuló elérési sebességek növekedése sem je
lent előrelépést, minden ugyanolyan lassú marad. 

Következmények a CD-ROM-gyártókra nézve 

Mindezek ellenére tegyük fel, hogy az ezredfor
dulóra mégiscsak sikerül legyőzni a fenti akadályo
kat, és a végfelhasználók a bűvös 10 Mbps elérési 
sebesség közelébe kerülnek. Mit jelent ez a CD-
ROM-ipar számára? Az Irható CD-k (CD-R) meg
hajtóinak és lemezeinek gyártói örömujjongásban 
fognak kitörni, hiszen a CD-R a fogyasztói tömeg
tárolásért folyó verseny biztos befutójának látszik. 
A sávszélesség növekedése egyre több tárolandó 
információt jelent, hiszen mindig jobb helyben tá
rolni valamit, mint újra meg újra megkeresni és 
letölteni. De az egyszerű CD-ROM-ok gyártóinak is 
nagyot kell nyerniük az ügyön. 

Nem kétséges, hogy az Oracle új Hálózati 
Számítógép Részlege nagy jövő előtt áll, de a 
hagyományos gépeknél is - legalábbis amíg a 
Windows 95 vagy a Windows NT, a Cairo létezik, 
és belátható ideig még Igy lesz - egyre nagyobb 
merevlemez-meghajtókra lesz szükségünk a prog
ramok tárolásához, és szükségünk lesz a CD-
ROM/DVD-ROM-meghajtókra, hogy azokról instal
láljuk a programokat. Egy számítógép - egy meg
hajtó. A legtöbb üzleti alkalmazásnál azonban, ha 
a vezetékek kellően gyorsak lesznek egyszer, a 
vásárlók jelentős része online akarja majd elérni az 
adatokat, különösen, ha dinamikus információról 
van szó. Az a tény, hogy 10 Mbps sebesség mel
lett egy teljes CD-nyi információmennyiség kb. 
kilenc perc alatt tölthető le az Internetről kevésbé 
elrettentő, mint az attól való félelem, hogy lemara
dunk a legfrissebb információkról. 

A CD-ROM-kiadók számára az a legfontosabb, 
hogy a következő években megtanulják, hogyan 
kell hatékonyan eladni információkat a weben ke
resztül. Ugyanez vonatkozik a belső vállalati okta
tó- és marketinganyagok készítőire. A felhasználók 
többsége szerverről kívánja majd elérni az infor
mációt, ami drámaian csökkenti a CD-ROM iránti 
igényt. Ez azt jelenti, hogy a házon belüli szerzők
nek ugyanolyan jól kell ismerniük a HTML-t, mint 
az IconAuthort vagy a ToolBookot. Másrészt 
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amennyire csak lehetséges, „web-baráttá" kell 
tenni termékeiket. Ezen a területen jócskán vannak 
még tennivalók. Akármit is hoz majd az adatátvitel 
fejlődése, az Internet mint adatszállító multimédia 
hatékonyságának és életképességének jelenlegi 
legfőbb akadálya a rendszer lassúsága, lomhasá

ga. A fenti korlátokkal együtt ez okozza azt, hogy 
az uralkodó online információeljuttatás korszaká
nak bekövetkezte még várat magára. 

/OZER, J . : Talkin' 2000: wlll breakthrought Internet 
bandwldth sínk CD-ROM? = EMedla Professional, 
10. köt. 5. sz. 1997. p. 97-98./ 

(Kardos Krisztina) 

Idejüket múlták a helyi CD-ROM 
hálózatok? 

Számos jelentős szolgáltató, például az IAC, az 
EBSCO és a UMl már az Interneten távoli hozzá
férést kínál teljes szövegű adatbázisaihoz. Érde
mes-e ebben a helyzetben a könyvtárnak CD-
ROM hálózatokra és adatbázisokra költeniük, ezt 
vizsgáljuk az alábbiakban. 

Az elmúlt három évben a bostoni Massa-
chussettsi Egyetem több mint 15 CD-ROM¬
kiadványra fizetett elő. Ezeket a Meridián cég 
Novell Netware felett működő CD-NET program
csomagja segítségével szolgáltatta. Ez alatt a 
nárom év alatt az oktatók és a diákok igényelték is 
a távoli hozzáférést, részben irodáikból, de első
sorban otthonaikból. 

A rendszerüzemeltetők számos módszert pró
báltak ki, dollárezreket költöttek a hálózatra, ennek 
ellenére az adatbázisokhoz való távoli hozzáférés 
nem volt zavartalan, ezért az egyetem arra kény
szerült, hogy alternatív megoldásokkal próbálkoz
zon, biztosítandó a legnépszerűbb CD-ROM-kiad¬
ványok (Periodical Index, Newspaper Abstracts, 
PsychLit, CINAHL, Business Index) távoli hozzáfé
rését. 

Az elmúlt 12 hónapban néhány szolgáltató, 
például az IAC, az EBSCO, a UMl, a SilverPlatter 
és az OVID Technologies kezdte termékeit vagy 
távoli hálózaton (VAN) szolgáltatni, vagy a helyi 
szerverre feltölteni. Közös bennük, hogy valameny-
nyien kliens-szerver technikát alkalmaznak. Az a 
kérdés merül fel ennek kapcsán, hogy ez a helyi 
CD-ROM hálózatok végét jelenti-e, vagy a két 
technika {kliens-szerver és CD-ROM LAN) párhu
zamosan él-e egymás mellett egy darabig. 

A teljes szövegű adatbázisokhoz való távoli 
hozzáférést jelenleg legalább három szolgáltató 
teszi lehetővé: az EBSCO, az Information Access 
Company (IAC) és a UMl. Ezek a vendorok, va
lamint a SilverPlatter kezdik megoldani adatbázisa
ik kölcsönös szolgáltatását. Előfizethet például egy 
könyvtár az IAC teljes szövegű adatbázisára a 
SilverPlatteren keresztül, hogy az intézményben 
közös keresőprogrammal használjanak minden 
adatbázist. A teljes szöveg mellett ezek az adat
bázisok bibliográfiai információt és kivonatot is 
tartalmaznak. 

A teljes szövegű adatbázisok koncepciója nem 
újdonság. A UMl évek óta tesz közzé adatbáziso
kat képi vagy teljes szövegű formában. Az új az, 
hogy ezek most az Interneten keresztül is elérhe
tők, így potenciálisan sokkal nagyobb felhasználói 
réteget szolgálhatnak. A SilverPlatter Electronic 
Reference Library (ERL) névre keresztelt megol
dásával teszi lehetővé CD-ROM adatbázisainak 
távoli elérését. 

Paul Nicholls egy tavalyi cikkében írja: „A CD-
ROM mindig alkalmasabb volt publikációs és ter
jesztési eszköznek, mint keresésre. A könyvtárak 
a kis lemezek keresési képességeit a hálózat vég
ső lehetőségeiig kihasználták, sok esetben az 
anyagot a merevlemezre vitték, Igy utánozva az 
online rendszert, amit valójában kívántak, de nem 
engedhettek meg maguknak. A SilverPlatter adat
bázisok Interneten történő szolgáltatása a hálózati 
infrastruktúrával kapcsolatos gondok egy részét 
átterheli az Internetre és az elektronikus kiadókra." 

Elektronikus források 

Carol Tenopir olyan felmérés eredményét pub
likálta a Library Journalban, amelyben 1991 és 
1994 között 96 könyvtárat mért fel. Legfontosabb 
megállapításai a következők voltak: 
> 38%-ról 75%-ra nőtt azon könyvtárak aránya, 

ahol CD-ROM hálózatot telepítettek. 
> A távoli adatbázisokban való végfelhasználói 

keresés aránya 45%-ról 66%-ra nőtt ugyaneb
ben az időszakban. 

> 36%-ról 74%-ra nőtt azon könyvtárak aránya, 
amelyeknek helyben vagy távolról elérhetően 
merevlemezre töltött adatbázisaik voltak. Ez azt 
jelenti, hogy nagymértékben érdeklődnek a 
nem CD-ROM alapú megoldások iránt is. 
Kari 8e/ser a Oafabase-ben megjelent cikkében 

új online hullámról fr, amelyben a CD-ROM-szol¬
gáltatók kiszélesítik kínálatukat, kiterjesztve azt az 
online világra, elsősorban az Interneten elérhető 
szolgáltatásokra. Számos szolgáltatót és terméket 
említ meg, közéjük tartozik az OCLC FirstSearch, 
a SilverPlatter ERL, az EBSCO Ebscohost, a UMl 
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